Человек – легенда
                                                                Неугомонный и счастливый,

                                                                          Он дарит всем нам добрый свет.

                                                                          Заслуженный учитель школы – 

                                                                          Переживи за сотню лет!

                                                                                              (А.Зельцер,  выпускник 

                                                                                                    Спасской школы 1963г.)    

    Всю войну ему снился один и тот же сон. Только закроет глаза, как появлялась, словно наяву размокшая от дождя дорога в родной Саракташ. Он, торопясь, быстро шагает по ней, сапоги скользят по грязи, гимнастерка намокла от тихо сеющего дождя. И лицо от непрошеных слез тоже мокрое.

    Молодой солдат сердится сам на себя: «Войну прошел, а тут от вида знакомой водокачки сердце защемило!». Вот уже и знакомые с детства места, родной милый дом. Он стучит в дверь, открывает ее, тихий приглушенный вскрик матери: «Миша!». И глаза настрадавшиеся, ждущие, счастливые…

    Тогда он даже не придал значения этому сну. Но вот в сорок пятом он снова шел по размокшей от непогоды знакомой дороге, а на лице то ли слезы радости, то ли капли дождя. И его вдруг пронзило похожее воспоминание: да, именно так все и было!

    И ни кому в то время было неизвестно, почему судьба сохранила молодого 19-летнего учителя живым и невредимым, когда рядом гибли сотни его друзей? Какое предназначение, какая миссия были ему уготованы? 

    Сейчас, спустя многие десятилетия, смотря на жизнь Михаила Мефодьевича глазами потомков XXI века, мы просто не можем представить себе наш Саракташский район, его историю и известность  без этого замечательного человека. Богата земля саракташская талантливыми людьми, но жизнь и судьба Михаила Мефодьевича Чумакова в этом списке на особом счету.
       Родился 15 сентября 1918 года в с.Черкассы Саракташского района. Отец – столяр, мать – домохозяйка. Закончил 9 классов в Саракташской средней школе, так называемой «Школа колхозной молодежи». В 1937 году пошел работать учителем начальных классов в с. Елшанка. В октябре 1939 года был призван в Красную Армию. Начало службы проходило в Астрахани в отдельном батальоне связи.
    В это время создавалось стрелково-пулеметное училище, в котором он не остался. Потом  оказался в Новороссийске в горно-стрелковом полку.  В 1941 году в апреле месяце все войска Северо-Кавказского военного округа были переброшены под Киев  – началась подготовка к войне.
    Вот как ему запомнился первый день войны: 22 июня приходилось на воскресный день. И они должны были участвовать в спортивных соревнованиях с молодежью г. Смело. Перед утром – сигнал боевой тревоги, еле-еле слышны были выстрелы. Подумали, что приехал командующий округа И.С.Конев. Но это была настоящая боевая тревога. Красноармейцы выскочили, построились. Командир полка объявляет, что Киев подвергся бомбардировке. Сразу же было объявлено боевое задание: прочесать лес, так как немцы выбрасывали десант. В первый день состоялся митинг, где все бойцы поклялись биться   за Родину, за Сталина до последней капли крови.

    На второй день полк стал выходить и двигаться в направление к западной границе.  Вступили в бой под городом Житомиром. На станции Тетерев было первое боевое крещение. В августе заняли оборону Киева, но 19 сентября 1941 года вынуждены были оставить город. 
    Был участником Сталинградской битвы. За участие в боях  получил первую боевую награду медаль «За боевые заслуги». Все лето 1943 года держали оборону линии фронта Курская дуга. В  сентябре 1943 года перешли в контрнаступления. Немцы побежали. 

    Осенью 1944 года  перебросили на берег Балтийского моря: Литва, Латвия. Бои шли с переменным успехом до мая 1945 года. 8 мая перешли в решительное наступление и сбросили немцев в Балтийское море. 
    25 октября 1945 года вернулся в родные Черкассы, а на его груди орден Красной Звезды, два ордена Отечественной войны, медали «За боевые заслуги», «За оборону Киева», «За оборону Сталинграда». 

    Предложили  работать в райкоме партии, но тянуло в школу. Через два года добился своего – получил назначение в Старосокулакскую семилетнюю школу, был так же директором Новосельской школы. А с  1956 года – директор Спасской школы, откуда в 1978 вышел на пенсию.  Удостоен званий «Заслуженный учитель школы РСФСР», «Отличник народного образования»,  награжден медалью имени Крупской. 

    К моменту выхода на пенсию, увлечение Михаила Мефодьевича краеведением переросло уже в профессиональную деятельность: в 1963 году он первым в районе создал в Спасской школе краеведческий музей, а  14 ноября 1979 года на основе этих экспонатов открывается музей и в Саракташе, где М.М.Чумаков становится его первым общественным сотрудником. 
    Вот уже более 20 лет прожито в Саракташе. Музей за это время  получил звание «Народный музей» и награжден памятной медалью общества «Академик Павловский». 

    В феврале 2004 года в Москве вышел второй том энциклопедии «Лучшие люди России», в котором на страницах 1033-1034 рассказывается о М.М. Чумакове. Перу основателя музеев принадлежат более 500 работ по краеведению.  Мы же привыкли к тому, что все исторические справки по родному краю можно найти у Михаила Мефодьевича, а уж если нет у него, значит этой информации  просто нет нигде. 
    И так хочется надеяться, что еще долгое время в квартире по улице Чапаева будут раздаваться телефонные звонки, и детские голоса по-прежнему будут задавать  вопросы о том,  сколько весит зяблик, какие существуют легенды, главному краеведу нашего района, который за годы своей жизни сам стал человеком-легендой.
